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       Сучасний ринок праці визначає необхідність різних інноваційних технологій щодо підготовки учнівської молоді до професійного самовизначення, а саме розширення науково-дослідницької та проек​тної діяльності, готовності до презентації власних досліджень та самопрезентації, використання технологій, що формують в учня здатність до про​фесійного вдосконалення, бути мобільним.
      У цій ситуації необхідно звернути увагу на мож​ливості професійної освіти, яка теж потребує оновлення. Потребує переосмислення система про​фесійної орієнтації, яка раніше, мала поверхневий характер: давала загальне уявлення учням про найпопулярніші професії. Але сьогодні важливо враховувати не тільки потреби регіону та попит на дану професію чи види діяльності, а й перспективи працевлаштування. А вони не завжди оптимістичні. Тому необхідно сприяти розвитку в молодих людей готовності до переорієнтації, оновлення своїх знань, умінь і навичок. Необхідно, щоб кожний випускник школи мав реаль​ний план вибору професії і був готовий у повній мірі реалізувати свій творчий потенціал. Ці слова досить яскраво демонструють, над чим потрібно працювати сучасному вчителю в сучасній школі.
        Сучасна соціально-економічна ситуація, вели​чезні інформаційні потоки й високотехнологічне виробництво вимагають від випускників загальноос​вітніх шкіл не лише наявності базового рівня освіти, а й розвиненості в них універсальних способів дії, ключових компетентностей, високих комунікативних умінь і навичок, що потребує переходу до профіль​ного навчання в старшій школі.

Ключовою ідеєю профільного навчання є ідея розширення освітнього простору, тому старшо​класник повинен бути готовим до нової для нього ситуації прийняття рішення про вибір змісту, форм, методів, темпу та індивідуального стилю освітньої діяльності. Профільне навчання в старшій школі ставить учнів основної школи і їхніх батьків перед необхідністю осмислити й оцінити свої освітні інтереси й можливості. Важливість підготовки підлітка до цього відповідального вибору зумовлює велике значення тих змін, які привносяться в ході профілізації не лише в старшу, а й в основну школу. Очевидно, що це завдання вирішується застосуван​ням комплексу педагогічних засобів, передбачених таким явищем, як допрофільна підготовка.
Допрофільна підготовка — це система педаго​гічної, психолого-педагогічної, інформаційної й ор​ганізаційної діяльності, що сприяє самовизначенню учнів основної школи щодо профільних напрямів майбутнього навчання й широкої сфери подальшої професійної діяльності. Без здійснення допрофільної підготовки неможлива успішна організація профіль​ного навчання.

      Допрофільна підготовка має значну варіативність і може реалізовуватися в різних формах. 14—15 ро​ків — найбільш сприятливий вік для активізації власних міркувань підлітка про післяшкільне майбутнє. Поступове введення в освітній процес основної школи елементів допрофільної підготовки, що припускає проектно-дослідницьку, орієнтаційну, самопрезентаційну діяльність підлітків, сприяє більш ефективному підвищенню їх готовності до ситуації вибору профілю навчання, що для ряду випускників  основної школи буде мати виражені життєвизначальні риси. Досвід підготовки до здійснення вибору профілю навчання створює в підлітка необхідні передумови до подолання ним кризових  ситуацій при послідовному здійсненні освітньо-професійних виборів протягом усього життя.

Проблема педагогічної підтримки професійного самовизначення підлітка й проектування ним освітньо-професійного маршруту є найважливішими  складниками змісту освіти, що вимагає внесення відповідних коректив не лише в сам зміст, а й у критеріально-оцінний апарат професійної орієнтації молоді.

 Для кожного підлітка, що завершує курс основної школи, повинні бути створені максимальні умови для формування й усвідомлення своїх індивідуальних освітніх потреб. Головне стратегічне завдання допрофільної підготовки полягає в тому, щоб в учнів завдяки ситуації вибору власного змісту освіти виробилася внутрішня потреба в самореалізації в якому-небудь освітньому профілі. Створення умов знаходження первинного досвіду вибору не лише змісту освіти, а й темпу і способу навчальної діяльності, спектра використовуваних освітніх ресурсів має бути головним завданням при організації допрофільних курсів.
Основне завдання допрофільної підготовки  полягає у створенні умов для професійного самовизначення учнів 9-го класу й осмислення індивідуальних критеріїв здійсненого вибору. Це завдання повинні вирішити педагогічно організовані процедури, що дають школяреві змогу познайомитися з можливими шляхами продовження освіти, їхніми основними характеристиками, значимими для ситуації майбутнього вибору, а також одержати психологічну допомогу й підтримку, необхідну в новій для нього    ситуації прийняття тією чи іншою мірою самостійного рішення.
Продовженням допрофільного є профільне навчання.

   Профільне навчання — різновид диференційова​ного навчання, який передбачає врахування освітніх потреб, нахилів та здібностей учнів і створення умов для навчання старшокласників відповідно до їхнього професійного самовизначення, що забезпечується шляхом змін у меті, змісті й структурі організації навчання.

  Мета профільного навчання — забезпечення можливостей для рівного доступу учнівської молоді до здобуття загальноосвітньої профільної та почат​кової допрофесійної підготовки, неперервної освіти впродовж усього життя, виховання особистості, здатної до самореалізації, професійного зростання й мобільності в умовах реформування суспільства.

Профільне навчання спрямоване на набуття старшокласниками навичок самостійної науково-практичної, пошуково-дослідницької діяльності, розвиток їхніх інтелектуальних, психічних, творчих, моральних, фізичних, соціальних якостей, прагнення до саморозвитку та самоосвіти.

    Основними завданнями профільного навчання є:
· створення умов для врахування й розвитку навчально-пізнавальних і професійних інтересів, нахилів, здібностей і потреб учнів старшої школи в процесі їхньої загальноосвітньої підготовки;

· виховання в учнів любові до праці, забезпечення умов для їхнього життєвого і професійного самовиз​начення, формування готовності до свідомого вибору і оволодіння майбутньою професією;

· формування соціальної, комунікативної та ін​формаційної компетенцій учнів на допрофільному рівні, спрямування підлітків щодо майбутньої професійної діяльності;

· забезпечення наступності й перспективних зв'язків між загальною середньою і професійною освітою відповідно до обраного профілю.

Профільне навчання ґрунтується на таких принципах:
•
диференціації (розподіл учнів за рівнем освіт​ньої підготовки, інтересами, потребами, здібностями і нахилами);

· варіативності, альтернативності й доступності (освітніх програм, технологій навчання і навчально-методичного забезпечення);

· наступності й неперервності (між допрофільною підготовкою і профільним навчанням, професій​ною підготовкою);

· гнучкості (змісту і форм організації профільного навчання, у тому числі дистанційного; забезпечення можливості зміни профілю);

· діагностико - прогностичної реалізованості (ви​явлення здібностей учнів з метою їх обґрунтованої орієнтації на профіль навчання).

 Профільна підготовка відрізняється від загальноос​вітньої більш конкретними професійно зорієнтованими характеристиками мотивів, мети, засобів і результатів навчальної, продуктивної, творчої діяльності, які висту​пають стосовно до учня у вигляді певних вимог. Учень повинен перейти від загальноос​вітнього до більш конкретного профілю діяльності, який передбачає певну спеціалізацію, конкретизацію навчаль​ної діяльності навколо визначеної групи професій.
Реалізація профільної освіти потребує підготовки учнів до свідомого вибору профілю навчання. 
Успіш​ному вибору учня сприяють:
· визнання права учня на вибір рівня власних досягнень (обов'язкового чи підвищеного);

· розширення переліку предметів і курсів, що вивчаються на основі добровільного вибору учня;
· здійснення допрофільної підготовки шляхом уведення до навчального плану спецкурсів та курсів за вибором.

  Для розгляду готовності старшокласників до проектування освітньо-професійного маршруту необхідно зробити акцент на поняттях готовність до вибору і професійне самовизначення.
Професійне самовизначення є багатомірним і ба​гатоступінчастим процесом, що може розглядатися під різними кутами зору як:
· серія завдань, які ставить суспільство перед особистістю — соціологічний підхід;
· процес поетапного прийняття рішень, за допо​могою яких індивід формує баланс між власними перевагами й потребами системи розподілу праці в суспільстві — соціально-психологічний підхід;
· процес формування індивідуального стилю життя, частиною якого є професійна діяльність — диференційно-психологічний підхід.
Професійне самовизначення — це процес форму​вання особистісного ставлення до професійно-трудової діяльності й спосіб самореалізації людини, узгодження особистісних і соціально-професійних потреб.
Професійне самовизначення необхідно роз​глядати як процес з урахуванням його зовнішніх і внутрішніх умов.
Внутрішніми умовами професійного самовизна​чення є:
· особливості ціннісно-смислової сфери осо​бистості, рівень усвідомлення власних потреб, спрямованості, мотивів і їх сформованості;

· обсяг попереднього досвіду особистості й ступінь його використання;

·    індивідуально-психологічні якості особистості.

Зовнішні умови професійного самовизначення містять у собі:
· умови й зміст професійної або навчальної діяльності, яку здійснює або має намір здійснювати людина;

·  вимоги цієї діяльності до людини, її якостей;

· умови життя, побуту, їх вплив на професійне самовизначення;

· особливості впливу на особистість взаємин у родині, колективі, суспільних відносин; панівні в цих сферах настрої, орієнтації, стереотипи тощо.

Важливо розуміти розходження між поняттями соціально-професійне самовизначення і готовність до вибору професії.
Поняття готовність до вибору професії виз​начається сполученням чинників, що відбивають її різні сторони й рівні — фізична підготовленість, нейродинамічна забезпеченість дії, психологічні умови готовності. Причому провідною може стати одна з цих сторін — залежно від умов виконання дії. Є цілий комплекс понять, що характери​зують таку відповідність, серед яких — професійна придатність і готовність до праці.
     Є такі чинники професійної придатності:
1.
Здібності або нахили до роботи (фізичні і психічні).
    2.  Знання й навички, що їх вимагає ця робота.
    3.Схильність і бажання працювати (мотиви зовнішнього і внутрішнього характеру).
 Готовність до праці розглядається як складне, цілісне утворення, до складу якого входять: морально-вольові якості особистості, соціально значимі мотиви, практичні вміння й навички, знання про професії, загальнотрудові навички й уміння, моральна готовність до праці, знання із загальноосвітніх предметів, індивідуально-психологічні якості, що забезпечують включення в нову сферу діяльності й ефективність її виконання, забезпеченість трудовими навичками й уміннями, психологічні функції й здібності, необхідні для тру​дової діяльності.

Є такі критерії і їх показники, що конкретизують го​товність до прийняття рішення про вибір професії старшокласниками:
1. Мотиваційний критерій містить такі показни​ки: наявність мотивів вибору професії; позитивне ставлення до ситуації вибору професії; активна по​зиція учня в здійсненні процесу прийняття рішення про вибір професії; наявність запасних варіантів професійного вибору.
   2.Критерій інформованості припускає наявність сфери професійних інтересів і включає показники: уявлення про індивідуальні особливості; повнота й диференційованість знань про світ професій; знання про свої компетенції і здібності; уміння працювати із джерелами інформації; знання вимог професії до індивідуальних характеристик людини.
3.Практичний критерій містить такі показники: уміння ставити мету вибору професії й складати програму дій для її досягнення; самоаналіз наявних варіантів вибору професії; самоконтроль і корекція професійних планів; самоактуалізація потенційних можливостей, спрямованих на формування готовно​сті до прийняття рішення про вибір професії.
Оцінювання стану готовності старшокласни​ків до професійного самовизначення здійснюється за сукупністю критеріїв і показників, що виявляють на етапах допрофільного (9-й клас) і профільного (10—11-й класи) навчання.
Критерії готовності старшокласників до професійного самовизначення
	Критерії
	Показники

	
	8—9-й класи
	10—11-й класи

	Когнітив-ний
	1.Знання своїх схильностей, здібностей, індивідуальних якостей, умінь.



	
	2.Володіння способами самодіагностики й саморозвитку.

1. 

	
	3. Знання різноманіття світу праці й професій; необхідність про​фесійного вибору у відповідності зі своїми бажаннями, схильностя​ми, здібностями.
	3. Знання предметної сторони професійної діяльності; загальні й спеціальні компетен​ції.

	
	4. Розуміння специфіки профільного навчання, його значення для професійного самовизначення.


	4, Знання своїх інтересів, схильностей, здібностей.



	Мотива​ційний
	1.
Зацікавленість в одержанні знань.
2.
Позитивне ставлення до продовження навчання відповідно до профілю.
3.
Усвідомлена мотивація на профільне навчання як умова для досяг​нення поставленої мети вибору бажаної професійної діяльності.
4.
Усвідомлення необхідності вибору профілю навчання на основі
співвіднесення своїх професійних намірів з особистісними схильно​стями й можливостями.
5.
Адекватне ставлення до себе як суб'єкта вибору профілю на​вчання, самостійність і активність при здійсненні вибору
	1.
Стійкі пізнавальні інтереси.
2.
Ставлення до обраної професійної діяль​ності (розуміння суспільної й особистісної значимості певної професійної діяльності, наявність інтересу до обраної професії в системі ціннісних орієнтацій).
3.
Адекватна самооцінка компетенцій.

	Прак​тичний
	1. Прояв вольових зусиль у досягненні поставлених професійно-орієнтованих цілей.

	
	2. Прояв свого творчого потенціалу, комунікативності й самостій​ності в досягненні найвищих результатів з професійно значимих, навчальних дисциплін.
	2.
Готовність до дослідницької, перетво​ -
рювальної й комунікативної діяльності в обраній сфері.
3.
Орієнтація на творчість.
4.
Прагнення до вдосконалювання компе​ -
тенцій.


Фахова самореалізація вчителя в класах з профільним навчанням повинна здійснюва​тися за такими напрямами:
- 
створення методичних і дидактичних матеріалів для практичного засвоєння з максимальним ураху​ванням профілю класів (з поглибленим вивченням певного предмета);
- упровадження в навчальний процес проектних технологій;

 - організація навчання одночасно на різних рівнях складності;
- диференціація та індивідуалізація навчання;

 - особистісно зорієнтована спрямованість на​вчання.

Дотримання цих положень у роботі забезпечить умови для формування ключових компетентностей учнів, необхідних для випускників.
Важливою умовою самореалізації вчителя профільної школи є професійна компетентність, яка передбачає наявність теоретичної, практичної і мотиваційної готовності педагогів до здійснення профільного навчання.
Теоретична готовність передбачає уміння:
    - складати робочі навчальні програми на про​фільному рівні;

    -  розробляти програми спецкурсів;

· визначати найбільш раціональні види діяль​ності учнів з оволодіння навчальним матеріалом і передбачати складнощі в його засвоєнні;

· визначати найефективніші методи і прийоми ведення уроку;

· розробляти діагностичний інструментарій;

· діагностувати й аналізувати труднощі, визнача​ти причини їх виникнення і шляхи подолання;

· проектувати на основі результатів діагностики особистості учня освітній процес, спрямований на мак​симальну індивідуалізацію навчання, розвиток дослідни​цької діяльності учнів, їхньої творчості, самостійності;
· будувати логіку викладання предмета, виходячи з потреб і можливостей учня;

· систематично поповнювати та розширювати свої знання шляхом самоосвіти, вивчення досвіду колег.
Практична готовність передбачає наявність умінь:
· вивчати особистість учня й учнівський колектив з метою виявлення рівня їхнього розвитку й умов, що впливають на результати навчання і виховання;

· аналізувати і практично оцінювати навчальний матеріал, навчальні й методичні посібники, програми курсів, засоби навчання і творчо їх використовувати;

· налагоджувати педагогічно доцільні контакти (учитель — клас, учитель — учень, учень — клас, учень — учень);

· використовувати різноманітні види і форми організації діяльності старшокласників в освітньому процесі (зростання питомої ваги проектних, дослідницьких, індивідуальних і групових форм, діяльне уведення професійної практики);

· не стільки транслювати знання, скільки організовувати навчально-пізнавальну діяльність учнів;
· адекватно інтерпретувати результати діагностики особистості учня;

· вести моніторинг просування учня наміченим освітнім маршрутом;

· стимулювати самостійну роботу з різними джерелами інформації і базами даних, використовувати в навчальному процесі можливості інформаційних технологій для відкритої освіти;

· додатково до традиційних використовувати нові види, форми, методи й засоби оцінювання просування учня в навчальному процесі (рейтингова оцінка, оцінка рубежу, накопичувальна оцінка);

· організовувати спільну творчу діяльність спрямовану на розвиток соціально значущих якостей особистості;

· формувати в учнів досвід відповідального вибору та відповідальної діяльності, досвід самоорганізації;

· забезпечувати умови, що сприяють професійному самовизначенню учнів;

· вивчати переваги і недоліки власної діяльності й перебудовувати свою роботу відповідно до її мети й умов.

Нові методики навчання в профільних класах (особливо при вивченні спецкурсів) повинні поступово розвивати в учнів навички організації розумової праці та самоосвіти.
Мотиваційна готовність педагога виражається:
· у наявності стійкої мотивації до професійного зростання;

· розумінні необхідності оновлювати професійні знання й удосконалювати педагогічні вміння;

· бажанні переносити отримані знання в нові  умови педагогічної діяльності;

· прагненні творчо вирішувати педагогічні завдання;
· умінні адекватно оцінювати результати своєї професійної діяльності з урахуванням умов їх отримання;

· визнанні того, що учень є суб'єктом освітнього процесу і бажанні вибудовувати з ним взаємодію на паритетних началах.

Учителі, які викладають у профільних класах,  незалежно від спеціалізації, повинні забезпечити виконання таких завдань:
- зберегти фізичне та моральне здоров'я учнів;

- виховувати в дусі патріотизму та визнання людських цінностей;

- надати учневі можливість отримати відповідну освіту й достойну професію з метою забезпечення його соціалізації.

 Необхідно створити такі умови для ви​кладання предметів у профільних класах:
· суттєво зменшити обсяг змісту загальної освіти, завдяки чому збільшиться час на профільний освітній процес;

· учитель повідомляє мінімум наукової інформа​ції з теми, учень здебільшого самостійно отримує навчально-практичну інформацію, визначену учи​телем відповідно до освітніх стандартів;

· учителю відводиться роль режисера, а учневі—роль співучасника його ж освіти (діалогова система освіти);
•
надається перевага творчій діяльності учнів.
Основна функція вчителя — супровід учня в його пізнавальній діяльності, корекції раніше отриманої інформації, допомога в актуалізації раніше отрима​них знань.
У зв'язку з різнорівневим розвитком учнів, які обирають профіль, не​обхідно визначитися з розробкою форм та методів організації навчального процесу. 
Перед учителями - предметниками постають такі завдання:
· розробити методику навчання в умовах про​фільного вивчення дисциплін із застосуванням різних форм і технологій навчання;
· апробувати програми курсів за вибором з про​фільних предметів;

· здійснити корекцію навчальних програм з метою міжпредметної координації навчального матеріалу;

· організувати спільну роботу з класними керів​никами, батьками учнів.

Учитель профільної школи зобов'язаний  забезпечувати: 

- варіативність і особистісну орієнтацію на​вчального процесу (проектування індивідуальних траєкторій);

· практичну орієнтацію освітнього процесу з уведенням інтерактивних, діяльнісних компонентів освоєння проектно-дослідницького методу);
•
завершення профільного самовизначення старшокласників  та  формування  здібностей і компетентностей, необхідних для продовження навчання у відповідній сфері професійної освіти.
Необхідністю  подальшої роботи є:
· створення комплексної бази завдань для само​стійних та контрольних робіт з урахуванням спе​ціалізації профільних класів. 
· розробка та апробація завдань самостійних і контрольних робіт для учнів допрофільних класів;

· упровадження проектних технологій в на​вчання;

· використання активних методів та засобів навчання;

· сприяння самовираженню кожного учня з вико​ристанням розвивального потенціалу уроку.

     Для кожної молодої людини вибір професії – ніби друге народження, яке багато в чому визначає її подальшу долю. Тому надзвичайно важливо, щоб юнак чи дівчина були готові до цього відповідального кроку. Перед педагогічним колективом постає завдання стимулювати розвиток в учнів тих психологічних характеристик, які за своєю сутністю є передумовами успішного допрофесійного, професійного навчання й успішної діяльності в найближчому майбутньому.                                  

    Головні правові засади профільного навчання і професійної підготовки є єдиними та обов'язковими для всіх громадян України, оскільки вони утворю​ють той освітній простір, у межах якого кожний юний громадянин має можливість реалізувати, спираючись на підтримку держави, свої профільні і професійні намагання, інтереси і плани. Але за​кон не регламентує безпосередньо ті особистісні зусилля, які має мобілізувати учень, тому важливо створити умови для формування механізму усвідом​леного активного професійного самовизначення, яке тісно пов'язане з особистісним та життєвим самовизначенням.
   Першим етапом в організації психолого-педагогічного супроводу професійного визначення шко​лярів у  Водянській СЗШ  стало вивчення теоретичного аспекту. Наступним кроком було дослідження реальної ситуації професійного самовизначення в школярів, їхніх батьків через опитування, анке​тування, тестування.

Результати дослідження дозволили зробити такі висновки:
• менше половини одинадцятикласників до кінця навчального року не визначаються остаточно в тому, яку професію вони бажають отримати в майбутньо​му. Третина батьків старшокласників не має чіткого уявлення про професійне майбутнє своєї дитини. Тобто професійний вибір у більшості випадків здійснюється стихійно, несвідомо.
•  Старшокласники недостатньо ознайомлені зі світом професій у цілому та з особливостями обра​ного профілю зокрема. Отже, при здійсненні про​фесійного вибору учні спираються на різноманітні чинники, серед яких інформованість про професійну діяльність, ринок праці, його регіональні особли​вості, особисті здібності й стан здоров'я є найменш впливовими.
•  Більшість учнів та їхніх батьків пережива​ють ситуацію професійного вибору як емоційно негативну. Параметри професійної зрілості стар​шокласників: інформованість про світ професій і вміння співвідносити інформацію зі своїми осо​бливостями, автономність — здатність особистості до самовизначення, уміння приймати рішення і планувати своє професійне життя потребують корекції та розвитку.
     Перед педагогічним колективом нашої школи постало завдання стимулювати розвиток в учнів тих психологічних характеристик, які за своєю суттю є передумовами успішного допрофільного та профільного навчання й успішної діяльності в найближчому майбутньому. Основою реалізації цього завдання стали теоретичні положен​ня і практичні рекомендації законів України «Про ос​віту», «Про загальну середню освіту», Концепції профільного навчання в старшій школі. Актуальність цього питання окреслена не тільки документами Міністерства освіти, а й численними публікаціями українських науковців та педагогів – практиків (Н. Аніскіної, І. Лікарчука, П. Сікорського та ін. ), які розглядають нормативно – правове та методичне забезпечення профільного навчання й допрофільної підготовки на державному і шкільному рівнях, обґрунтовують необхідність профорієнтаційної роботи. У сучасних документах про освіту визначені вимоги суспільства до особистості: бути самостійною, здатною до самореалізації, до неперервної освіти впродовж всього життя, до професійного зростання за обраним напрямом діяльності та мобільності в умовах реформування сучасного суспільства. Саме в старшій школі ці вимоги повинні отримати своє втілення в результатах освіти старшокласників. Тому одним із провідних чинників розвитку особистості є необхідність у професійному самовизначенні. 

       Концепцією профільного навчання  передбачені: поглиблене вивчення предметів у старшій школі, підготовка до подальшого навчання, а також професійна зорієнтованість навчання.
    Вихідною позицією системи професійної орієн​тації школи виступає визначення особистості як суб'єкта саморозвитку, який свідомо здійснює професійний вибір. Таке визначення змінює підходи до характерис​тики профорієнтаційної роботи (її структури, змісту, методів), до всієї системи її здійснення.
       Головним завданням школи є підготовка учня до самостійного життя після закінчення школи. Професійне самовизначення учня, що узгоджується з інтересами особистості, відповідає кращій реалі​зації її потенціалу, проблемам подальшого розвитку, за своєю сутністю виступає найважливішим склад​ником цієї підготовки. Отже, поетапна професійна орієнтація може і повинна бути включена до цілі​сної системи всього навчально-виховного процесу. Профорієнтаційна робота нашої школи націлена на створення освітньо-виховних умов для професійного самовизначення учнів шляхом активізації процесу самопізнання, свідомого про​фесійного визначення, розвитку навичок самоаналі​зу, планування, розширення уявлень учнів про світ професій, сучасний ринок праці.
    У кожній віковій категорії учнів ця робота має свої особливості і вирішує конкретні завдання. Учні 5—6-х класів знайомляться зі світом професій на виховних годинах, зустрічах із представниками професій (частими гостями таких зустрічей є батьки учнів). У роботі з учнями 7—8-х класів акцент робить​ся на спеціальностях, поширених у нашому регіоні. Дітям пропонуються різні методики діагностики здібностей, інтересів, нахилів. Учні виконують практичні завдання: складають професіограми — опис конкретних про​фесійних видів діяльності, анкетування родичів, знайомих — представників різних спеціальностей. Учнів старшого віку характеризує жага пізнати себе, свої здібності, тому цій віковій категорії (9—11-й кла​си), крім дослідження професійних інтересів,  пропонуємо діагностику особистісних якостей, комунікативних навичок, тестування інтелектуаль​них здібностей. З метою активного включення учнів у процес професійного самовизначення проводяться тематичні виховні го​дини, екскурсії на підприємства, зустрічі з представниками Широківського центру зайнятості, зустрічі з викладачами та студентами різних навчальних закладів регіону. Уся просвітни​цька, діагностична, розвивальна робота  педагогів - предметників та класних керівників у 5—9-му класах націлена на здійснення свідомого вибору профілю навчання в 10-му класі — перше від​повідальне рішення підлітка в ситуації професійного пошуку. Це завдання також вирішують різноманітні розвивальні, мотивувальні заняття, на яких стар​шокласникам  пропонуємо тренінгові вправи, активізувальні ігри, складання інформаційної карти оцінювання світу професій та ін. Особлива увага в профорієнтаційній роботі приділяється учням 10—11-х класів (забезпеченні додатковою літературою, довідниками для абітурієнтів, інформацією про іспити у ВНЗ, про особливості сучасного ринку праці, професіограми).
     Проведення учнями індивідуальних та групових профконсультацій, складання й аналіз особистісного професійного плану, організація екскурсій на підпри- ємства, занять із профільних предметів, відстеження подальших досягнень учнів - випускників — складники профорієнтаційні роботи нашої школи. 
     Можна говорити про систему профорієнтаційної роботи школи, яка здійснюється за схемою «Образ "Я"» (глибоке дослідження себе, своїх здібностей  + «Знання світу професій» + «Випробування сил» = «Активний, свідомий, відповідальний вибір».
    З огляду на важливу роль у професійному самовизначенні учнів, їхніх батьків особливе значення має співпраця педагогів із сім'ями учнів. Допомога  батькам у розумінні механізму професійного визначення, його складників, створення умов для розвитку інтересів, нахилів і здібностей їхніх дітей, формування в них обґрунтованих професійних намірів, на участь у розробці планів реалізації цих намірів — одне з найважливіших завдань профорієнтаційної роботи нашої школи. Тому суттєвим показником її ефективності виступає озброєння батьків мінімумом психолого-педагогічних знань і вмінь, необхідних для грамотного впливу на професійне самовизначення дитини.
   Першим нашим досвідом роботи з переходу до профільного навчання стала поява у 2010 році в школі класу технологічного напрямку інформаційно – технологічного профілю та у 2011 році – філологічного напрямку. 

Цьому передувала велика організаційна, підготовча робота. Вибір профілю навчання здійснювався з урахуванням аналізу складу педагогічних кадрів, матеріально – технічної бази школи, потреб ринку праці (дефіцит фахівців робітничих професій), освітніх запитів учнів та їхніх батьків (підвищення рівня знань із профільних предметів з метою якісної підготовки до вступу у ВНЗ), вивчення пропозицій на ринку вищої освіти в регіоні. 

     Підґрунтям для вибору профілю є результати профорієнтаційної діагностики та особисті заяви учнів. Досвід свідчить, що лише незначний відсоток учнів 9-х класів орієнтується на майбутню професію, для більшості критеріями вибору предметів навчання є принципи «цікаво – нецікаво», «легко – важко» вчитися. Вплив батьків на професійний вибір дітей також нерідко обмежується нав’язуванням дитині свого бачення її майбутнього, орієнтацією на «престижні» професії або взагалі політикою цілковитого невтручання у вибір майбутньої професії та напряму подальшої освіти. 

     Отже, послідовна профорієнтаційна робота розпочинається педагогами школи, насамперед клас​ними керівниками, із залученням фахівців Широківського центру зайнятості. Так у школі з 2009 року функціонує стенд Центру зайнятості «Вибір професії», а з 2011 року у школі встановлено термінал «Живи і працюй в Україні». У школі вико​ристовуються такі методики тестування, як «Вибір професії», анкетування для учнів та батьків «Ким я бачу свою дитину». Результатами вивчення психологічних та інтелектуальних можли​востей учнів стало усвідомлення того, що орієнтація має здійснюватися не лише на майбутню професію, а й на набуття знань, оволодіння практичними вміннями й навичками в таких галузях, які можуть бути корисними у виборі профілю з цілого спектру професій.
    Неодмінним складником вибору профілю на​вчання учнів старшої школи є поглиблений аналіз навчальних досягнень учнів, що систематично здійснюють учителі - предметники, які працюють у 7—8-х класах, та моніторинг результативності участі в предметних олімпіадах, конкурсах. Результа​ти відслідковування стали підставою для складання робочого навчального плану з орієнтацією на допрофільну підготовку учнів 8—9-х класів за техно​логічним і філологічним напрямами. Так, з метою початкової діагностики професійних схильностей учнів, пропонуються додаткові заняття з інформатики і  української мови та літератури .
             Моніторинг кадрового забезпечення засвідчив, що навчання здійснюють 13 учителів основної та старшої школи,  серед яких 5 — учителі вищої категорії, 2 — першої категорії, 1 — другої категорії, 4 - мають педагогічне звання  «учитель методист». З метою підвищення кваліфікації педагогічних працівників в умовах профільного навчання, вчителі школи про​ходять курсову підготовку при Дніпропетровському ІППО. Річний план роботи школи передбачає проведення щороку тижня профорієнтації, у планах виховної роботи класних керівників передбачене обов'язкове проведення тематичних класних годин, консультацій для батьків з питань профорієнтації з урахуванням старшої профільної школи (години спілкування «У пошуках майбутньої професії», «Світ професій», інтерактивна гра «Питання з багатьма невідомими» тощо). Школа  співпрацює з іншими за​кладами освіти міста Кривого Рогу, Дніпропетровська, Харкова, представники яких проводять профорієнтаційну роботу з учнями школи, інформують про можливості здобуття тих чи тих професій.
       Додаткові години з варіативної складової навчального плану вико​ристовуються виключно на поглиблене вивчення профільних предметів. Так, для учнів інформаційного профілю  пропонуються факультативні заняття з інформатики («Користувач ІКТ», гурток «WEB дизайн». Для якісної підготовки учнів класу філо​логічного профілю до ЗНО за рахунок варіативного компоненту збільшено кількість годин на вивчення української мови та літератури. 





















