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АНДРУЩАКЕВИЧ  О.А.
ОСОБИСТІСНО  ОРІЄНТОВАНЕ НАВЧАННЯ — саме той шлях, який дає змогу організувати навчання з повагою до осо​бистості, з урахуванням особливостей індивідуального розвитку, потреб кожної дитини. Потрібно побудувати навчання таким чином, щоб високі результати були до​сягнуті через поєднання пізнавальних можливостей і по​треб школяра, щоб під практичну діяльність підводило​ся теоретичне підґрунтя.

ОСНОВНІ  ОЗНАКИ  ОСОБИСТІСНО  ОРІЄНТОВАНОГО   НАВЧАННЯ:

· стимулювання розвитку, саморозвитку і відповідаль​ності учнів;
· зосередження на потребах дитини;

· гуманізація навчального спілкування;

· співпраця, співтворчість учня і вчителя;

· переважання навчального діалогу;,

· турбота про фізичне й емоційне здоров'я учнів;
· пристосування методики до можливостей учнів.

Учень як особистість стає центральною фігурою навчаль​ного процесу Особистість учня здатна розвивати свої розум і допитливість, обирати рішення і відповідати за них, виробляти цінності в процесі навчальної діяльності.

ПРИНЦИПИ  ОСОБИСТІСНО 

 ОРІЄНТОВАНОГО НАВЧАННЯ
1. Принцип «розвивальної допомоги»— не робити за учня, не вказувати йому, що робити, а допомогти пробувати власні сили і власну активність, щоб він сам обирав рішення і відповідав за них, звідси, по​трібно не подавати готові знання, а створити умови, в яких виявляється власна пізнавальна активність учня, і він визначить для себе цілі, зміст та мето​ди роботи, власні цінності. Навчання повинно бути  дослідницьким, це час, протягом якого діти вчаться самостійно діяти, дискутувати і приймати рішення. При цьому розвивається самосвідомість і самореалізується особистість.
2.Принцип — «свобода вміння». Учні вільно обговорю​ють проблеми, співпрацюють один з одним, а вчи​тель виступає в ролі старшого члена колективу, кон​сультанта, джерела досвіду.
Учень — суб'єкт навчання. Знання для нього є сплавом суспільного та індивідуального досвіду, і засвоює він тіль​ки тоді, коли сприйняття, переробка та використання за​безпечені активною психологічною діяльністю.
Учителю не достатньо організувати навчальний процес, потрібно ще визначити спосіб засвоєння знань, тобто види діяльності учня.

ФУНКЦІЇ  ТА  ФОРМА  ОРГАНІЗАЦІЇ  УРОКУ
Урок був і залишається основним елементом навчального процесу, але в системі особистісно орієнтованого навчан​ня суттєво змінюється його функція, форма організації. У цьому випадку урок підпорядкований не повідомлен​ню і перевірці знань, а виявленню досвіду учнів за став​ленням до змісту матеріалу, який викладає вчитель.
Робота на уроці із суб'єктним досвідом учня вимагає від ґ учителя спеціальної підготовки: не просто вміння викладати свій предмет, а вміння аналізувати зміст того, чим уже володіє учень із запропонованої теми.
У цих умовах змінюється режисура уроку. Учні не просто слухають розповідь учителя, а постійно співпрацюють з ним у режимі діалогу, висловлюють свої думки, ділять​ся своїм розумінням змісту, обговорюють те, що пропо​нують однокласники, з допомогою вчителя ведуть вибір змісту, закріпленого науковим знанням. Учитель постійно звертається до класу із запитаннями типу:
· Що ви знаєте про це?

· Які ознаки, властивості ви можете виділити (назвати, перелічити тощо)?
· Де ці ознаки, властивості, на вашу думку, можна використати?
•
3 якими з них ви вже зустрічалися?
У перебігу бесіди немає правильних (неправильних) відповідей, є різні позиції, точки зору, виділивши які, вчитель потім починає обґрунтовувати їх з позиції свого предмета,  дедуктивної мети. Він повинен не примушувати, а переконувати учнів прийняти той зміст, який він пропонує з позиції наукового знання. Учні не просто застосовують готові зразки, а й усвідомлюють, яким чином вони отримані, чому  в їх основі лежить той чи інший зміст, якою мірою він відповідає не тільки науковому знанню, а й особистісно значущим цінностям. Таку роботу можна провести тільки уроці, на якому жорстко задано контекст та зміст бесіді але їх передачу організовано як «зустріч» різного розуміння цього змісту, носієм якого є не тільки вчитель, а й самі учні. Науковий зміст народжується як знання, яким володіє не тільки вчитель, а й учень. Відбувається своєрідний обмін знанням, колективний вибір його змісту. Учень у цьому процесі є учасником його породження.
Саме такий урок можна назвати особистісно орієнтованим. Під час його проведення вчитель не тільки чуйніше ставиться до дітей, а й разом з ними здійснює рівноправну діяльність щодо пошуку та відбору наукового змісту знання, яке підлягає засвоєнню. За таких умов знання, які необхідно засвоїти, стають особистісно значущими.
ОСНОВНІ   ВИМОГИ  ДО  ОСОБИСТІСНО  
ОРІЄНТОВАНОГО  УРОКУ
· пріоритет особистості учня в організації освітнього процесу;
· орієнтація на процес навчання;
· орієнтація на особистісні досягнення учня;
· створення емоційно актуального фону уроку;

· чітке визначення освітніх, виховних і розвивальних завдань уроку;
· раціональна єдність словесних, наукових і практичних методів навчання;

· зв'язок з раніше вивченим досвідом, набутим учнем;
· формування вмінь учнів самостійно здобувати знання і застосовувати їх на практиці;

· заохочення прагнень учнів знаходити свій спосіб роботи з навчальним матеріалом.

ЗАСОБИ   ДОСЯГНЕННЯ    МЕТИ
 Метою особистісно орієнтованого уроку є створення умов для виявлення пізнавальної активності учнів. Засобах досягнення вчителем цієї мети можуть бути:
· використання різних форм та методів навчальної діяльності, які дозволяють розкрити суб'єктивний досвід учнів;
· створення атмосфери зацікавленості кожного учня в результатах роботи всього класу;
· стимулювання учнів до висловлювань, використан​ня різних способів виконання завдань без побоювань помилитися, отримати хибну відповідь тощо;

· використання протягом уроку дидактичного матеріалу, який дозволяє отримати учневі найбільш значущі для нього вид та форму змісту навчального матеріалу;
· оцінювання досягнень учня протягом усього процесу його діяльності, а не тільки за кінцевим результатом;
· заохочення прагнень учня знаходити свій спосіб роботи, аналізувати протягом уроку роботи інших учнів, вибирати та засвоювати найбільш раціональ​ні з них;
· створення на уроці педагогічних ситуацій спілкуван​ня, які б дозволяли кожному учневі виявляти ініці​ативу, самостійність, виборність у справах роботи,
створення обстановки для природного самовиражен​ня учня.

ТЕХНОЛОГІЯ   ОСОБИСТІСНО  ОРІЄНТОВАНОГО  УРОКУ
Для того щоб бути суб'єктом навчальної діяльності, учень має оволодіти її основними етапами:
•
Орієнтація
•
Визначення мети
• Проектування
· Організація

· Реалізація

· Контроль
· Коригування
· Оцінювання
І. Етап орієнтації включає:
· мотивацію вчителем запланованої діяльності, пози​тивну настанову на роботу;
· орієнтацію учнів щодо місця пропонованого знання в цілому курсі, розділі, темі з допомогою схем, та​блиць, опор, вербальних установок тощо;

· визначення особистісного досвіду учнів і пов'язання цього досвіду з проблемами заняття.
ІІ. Етап визначення мети передбачає:
· визначення на уроці разом з учнями значущої мети здійснення тієї діяльності, яка запланована вчителем (що може дати робота учням саме на цьому уроці для складання тематичного заліку, державної атестації,
майбутнього життя);
· визначення показників досягнення поставлених за​вдань.
III. Етап проектування включає:
· виконання запропонованої вчителем діяльності шля​хом залучення учнів до виконання випереджальних завдань, підготовки повідомлень, рефератів, виготов​лення та відбору наочності;

· складання плану роботи;

· обговорення плану уроку

IV.Етап організації виконання плану діяльності передбачає:
· подання можливих варіантів і способів виконання навчальної діяльності (усна чи письмова форма, типи завдань, форми звітності, індивідуальна робота чи робота в групах, робота з текстом чи з іншими засо​бами одержання інформації);
· вибір учнями способу фіксації нового матеріалу (конспект, схема, таблиця, опора, план, тези, висно​вки тощо);
,

· варіативність домашнього завдання (диференціація за рівнем складності та способом виконання).
V.
Етап контрольно-оцінювальний:
· залучення учнів до контролю за перебігом навчаль​ної діяльності шляхом заохочення їх до різних видів контролю, самоконтролю, взаємоконтролю, роботи в групах;
· участь учнів у виправленні помилок і недоліків у зна​ннях, усвідомлення їх причин шляхом взаємо- та са​моаналізу;
· надання учням можливості самостійно або за участі вчителя, інших учнів порівнювати отримані ним ре​зультати з критеріями стандарту, закладеного у на​вчальній програмі;
· використання механізмів оцінного методу (пози​тивного ставлення до успіхів школяра), оцінювання виставлення рівневих оцінок за дванадцятибальною системою оцінювання навчальних досягнень,
поурочного бала, рейтинг не тільки результатів, а й самого процесу навчання,

VI.
Заключний етап передбачає:
· усвідомлення учнями ситуації досягнення мети;

· відчуття успіху;
· підкріплення позитивної мотивації стосовно діяль​ності, тобто реалізацію оцінного методу.
