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         Наприкінці січня 1929 року у далекому і чужому Відні розпочав роботу Конгрес українських націоналістів, (Додаток 1) який завершився створенням Організації українських націоналістів. Було обрано керівний орган – Провід українських націоналістів, який очолив Євген Коновалець.  (Додаток 2)

Так на арену історії вийшла організація , яка, з одного боку, вже давно стала символом боротьби української нації за свою державу, а з другого – суспільним феноменом, увага до якого не послаблюється й сьогодні. 

В історії українського національно-визвольного руху діяльність ОУН посідає особливе місце. Це один із найорганізованіших і наймасовіших етапів боротьби нашого народу за власну державність.        
           Суперечки щодо місця і ролі ОУН, її лідерів у нашій історії, не вщухають. Щоправда, здебільшого акцентується увага на світоглядних, ідеологічних, політичних та історичних аспектах діяльності ОУН. Менше згадують про ОУН у контексті феномена її організаційної структури, так званого «людського фактору».
         Тим часом будь-який дослідник генези ОУН підтвердить, що засновники її значну увагу звертали на характер діяльності організації, яка поставила собі амбітну мету: здобути Українську Самостійну Соборну Державу. Д.Андрієвський – один із лідерів ОУН вказував, що основний контингент майбутньої ОУН мала б  скласти молодь.
        Важливе значення мали згуртованість, дисципліна і порядок. Виключалися так звані «демократичні принципи» -  вибори провідників, колегіальність у прийнятті ухвал.  «Конечною передумовою гуртової справи є послух, ієрархія, твердість і певність рішень». Тож мав існувати одноособовий провід, а важливі рішення ухвалював провідник.
      Загалом  малося на меті виховати новий тип українця, що не «зливається» з масою, а виділяється у ній, «тримає своє місце у національному житті, що не підпорядковує себе настроям і відрухам натовпу, але вміє стати над ним та  накидати йому свою думку, свою волю!.
        На рівні художнього узагальнення образ «нової української людини» чітко сформулював О.Ольжич:
 Це люди, на сталь перекуті в огні,
 Це люди – як брили камінні.
           Ідея створення Похідних груп – одне з найсміливіших досягнень організації. Це був прояв організаційного генія українського народу у важкі для нього часи.


Формування Похідних груп було покладено до створення розгалуженої мережі ОУН у центральних, східних та південних регіонах України.

Уже на початку війни, у червні — липні 1941 року, Провід Організації Українських Націоналістів (ОУН) вислав в Україну три Похідні групи і членів ОУН та прихильників, зорга​нізованих на Західно-Окраїнних Українських Землях, — приблизно 6000 осіб. Завдання цих груп було на звільненій від «совєтської» окупації Території:

а)проголосити відновлення укра​їнської державності;

б)створити місцеву (обласну, районну, міську та сільську) адміні​страцію;

в)зорганізувати осередки ОУН.

Перша група — «Північ», яку очо​лював член Проводу ОУН Микола Климишин, — мала призначення на Осередньо-Східні Землі (ОСУЗ).

Друга — «Середня», очолена Миколою Лемиком, прямувала на Північно-Східні Землі (Харків​ська та Луганська обл.).

Третя— «Південна», під керів​ництвом Зенона Матли та Тиміша Семчишина, добралась до Південно-Східних областей та до Криму й Ку​бані.
Тут треба зауважити, що учасники / Похідних груп та дехто з українців — членів ОУН — на службі в німецькій армії (переважно — перекладачі та водії) мали з собою рекоменда​ційні листи до мешканців Східної України, що їх Провід вважав носія​ми ідеї самостійництва: припускало​ся, що ці люди, цілком імовірно, по​годилися б допомогати Організації в досягненні її завдань. .

Кожна з Похідних груп складалася із численних оперативних за​гонів по 7-12 осіб.

Зазвичай групи з'являлись у кон​кретних регіонах, вже маючи певну підготовку до виконання поставле​них Проводом завдань. Вони були укомплектовані з декількох осіб, мали чітко розроблені маршрути, адреси людей, які могли посприяти їм і надати допомогу. Кожен член Проводу мав і персональне завдання, яке обумовлювало його функції у структурах ОУН, котрі ще треба було творити на визначених кожній групі теренах.

Члени ОУН без будь-яких розду​мів бралися за створення місцевих органів влади, мало рахуючись із по​зицією окупантів. Вони не бажали чекати чужої ласки, прагнули діяти самовіддано і натхненно. 
         Ідеали, з якими члени Похідних груп прийшли до Великої України, сприйняли українці, які масово вступали до ОУН та допомагали їй.

 Вони боролися і разом гинули в застінках гестапо.

        Богдан Лепкий зазначав: «Мені ввижаються два лани збіжжя. Повіяв вітер – і збіжжя запилилося. Запилений цвіт має видати багаті плоди. Таку роль сповнили Похідні групи ОУН. Те, що більшовики проклинають і досі українських націоналістів, - це найкращий доказ, що Похідні групи сповнили добре своє завдання, що запилений у 40-х роках лан збіжжя приносить тепер добрі плоди». 
       Завдання похідних груп ОУН було організувати українську владу. Зокрема, похідна група «Південь» під проводом З.Матли повинна була охопити своїми діями південні області України з центром у Дніпропетровську. Перші загони ОУН  з’явилися  у Дніпрі в кінці серпня 1941  р., коли ще тривали бої на лівому березі ріки,  вже у вересні , оунівці приступили до створення в області підпільної організації , одним із завдань якої було « організувати акції оборонного характеру , які матимуть на меті захист широких народних мас від терору і визиску окупантів».Поділивши  область на округи, підпільники почали створювати органи місцевого самоврядування . Вони розуміли : чим більше посадових осіб буде членами чи прихильниками ОУН, тим більший вплив матиме самостійницький рух, тим більше в нього буде можливостей і засобів боротьби зі своїми ворогами: німцями і комуністами.
               «У Кривому Розі міську управу очолив інженер Сергій Шерстюк , який водночас був окружним провідником ОУН-Б. Міська управа одразу приступила до пропаганди незалежності України. Всі кінотеатри і клуби міста і його районів були передані міською управою товариству «Просвіта». На новому місці битви під Жовтими Водами планувалося спорудити пам’ятник   полеглим козакам . Провулок Петровського в Кривому Розі 15 листопада було перейменовано на ім’я Є.Коновальця. 
          Підпілля ОУН на Криворіжжі організувала похідна група під проводом Петра Рішка , що прибула до міста  14 серпня 1941 р. До її складу входили: Я.Потічний, Д.Горбачов, І.Саляк, І. Тарнавський, Г .Максимець та інші.

Їм допомагали українські перекладачі при вермахті: Т.Найдич, О.Вітошинський, М.Войнович, Т.Сендзик та інші. Найдич був тісно пов’язаний з оунівським підпіллям у Кривому Розі й вів самостійну пропаганду. Восени 1941 р. гестапо його арештувало, а на початку 1942 р. закатувало в криворізькій в’язниці. Багато українських перекладачів за зв’язки з ОУН потрапили до німецьких концтаборів. Кривий Ріг став одним з головних центрів діяльності ОУН – Б в області. У звіті УНКВС від 25 квітня 1941 р. подається неповний перелік підприємств і установ Криворіжжя, де діяли осередки ОУН : шахта ім.. Фрунзе, «Червоногвардієць», ім.. Леніна, КРЕС.


Підпільникам вдалося на перших порах немало досягти, особливо у пропаганді національних ідей. Так, у Кривому Розі була видана збірка «Тризуб», в яку ввійшли оунівські й козацькі пісні, гімн «Ще не вмерла Україна», виходила національно спрямована газета «Дзвін», дуже багато розповсюджувалось листівок.  Редактором газети спочатку був Михайло Пронченко – поет, до війни працював в редакції газети «Червоний гірник». За вірші, в яких оспівував вільну Україну, був засуджений на 5 років, повернувся якраз перед війною, в армію його не взяли, і лишився він у місті Кривому Розі. У часи окупації працює редактором міської газети. Подорожуючи селами, щоб зібрати матеріал для газети, він вів пропаганду непокори окупантам. Та коли окупанти побачили, що Пронченко виступає проти масових розстрілів людей, коли його позиція борця за  самостійну Україну стала відома, його усунули з посади головного редактора  газети «Дзвін», а згодом разом з групою українських патріотів арештували, по доносу провокатора, і в лютому 1942 р. розстріляли. Він до самозабуття любив Україну, її працелюбний, багатостраждальний народ, за що і був позбавлений власного життя. 

Активна діяльність націоналістів не могла не стривожити німців. Ось рядки з наказу окупаційної влади від 25 грудня 1941року: «Незаперечно встановлено, що рух С.Бандери готує повстання у рейхскомісаріаті, мета якого – створення незалежної України. Всі активісти руху Бандери повинні бути негайно арештовані і після ґрунтовного допиту таємно знищені як грабіжники». Наприкінці 1941 – на початку 1942 років у Кривому Розі було арештовано М.Річку, Я.Потічного, І.Самека, Г.Максимець та інших підпільників. Багатьох було пізніше розстріляно, декому вдалося втекти. Масовий розстріл українських націоналістів, німці провели 22 жовтня 1943 р. на шахті Валявка. 
- Справді, в час окупації  на території  нашого міста доволі успішно діяло оунівське підпілля , - коментує кандидат  історичних наук , доцент кафедри історії України  Криворізького педагогічного університету  Валентина Шайкан . – Особливо активно підпільники  працювали в районах Соцміста, Зеленого містечка .  А контролював  дії ОУН  на Півдні і Сході України Євген Стахів , котрий зараз  проживає у Нью –Йорку . (Додаток  3) 
 Я з ним зустрічалась , і він  чимало  цікаво розповідав про ті часи .

За даними самої ОУН на Дніпропетровщині влітку 1943 р. було 5000 членів і симпатиків ОУН. Довідка УНКВС від 17 жовтня 1944р., наведена авторами, дає цифру виявлених і взятих на оперативний облік учасників ОУН  ( на той час) 1455 чоловік. З них 461 – на Криворіжжі.


Проте існувала низка причин, які пояснюють все ж невелику популярність ОУН в області. Пропаганда ОУН тривала на Дніпропетровщині близько двох років і була підпільною. Радянська ж ідеологія панувала понад 20 років без будь – яких перешкод. Поширенню самостійницьких ідей, заважала також зрусифікованість міст. Негативну роль у роботі ОУН відіграло й те, що більшість членів бандерівського підпілля були галичанами, які не знали особливостей Східної України.  Населення області не могло оцінити зв’язок ОУН з німецько-фашистськими окупантами.
                Згадує житель села Кряжове, Широківського району, Дніпропетровської області Доценко Ілля Артемович, 1923 р.н. (Додаток 4)

«Мій товариш Сулімовський Григорій Трохимович, член організації «За Самостійну Україну», розповів мені і ще декільком хлопцям с. Кряжове про організацію і її завдання. Ми їздили в Широке до членів організації, де читали літературу, яка заборонялася. Я був згоден з ними, бо не можна забути колективізацію, голодомор 1932-1933 років, але з одним я не був згоден, із співпрацею з окупантами. Я про це їм сказав прямо. І в організацію через це я не вступив! І тільки набагато пізніше, уже після війни, я зрозумів для чого це було потрібно. І таких,як я, було багато.» 

Втім, спираючись на історичні документи, історики дозволяють зробити собі ще один висновок: націоналістичне підпілля, на їхню думку, брало участь у боротьбі з німецько-фашистськими окупантами і, таким чином, являло собою не помічників нацистам, а складову частину антифашистського руху опору в Україні.
           У перший рік окупації в Широківському районі виникла організація молоді «За самостійну Україну» зі сцени клубу вперше прозвучав гімн- пісня «Ще не вмерла Україна». 
Члени районної організації «За самостійну Україну» проводили роз’яснювальну роботу та пропагандистську роботу серед населення району, щодо цілей та завдань УПА на даному етапі історії, залучали молодь в організацію. У хаті Мухіної Любові Трохимівни був штаб організації, там же переховували і літературу. Широківська районна організація «За самостійну Україну» була тісно пов’язана з оунівським підпіллям у Кривому Розі. 
Членами організації «За самостійну Україну» була молодь сіл:

І.с. Водяне 

1. Малишко Володимир Іванович.

2. Сулімовський  Григорій Трохимович.

3. Шишка Василь Васильович
4. Півторак Микола Олександрович.

5.Вчитель Швець

ІІ. С. Подове

1.Мироненко Єфрем.

ІІІ.с. Пологи

1.Ільченко Григорій Сафронович.

2. Пономаренко Володимир Олександрович.

3.Зайко Анатолій Маркович.

4.Ващенко Микола Омельянович

5. Сінчевський Василь Дем’янович.

6. Карпець Іван Сидорович.

І також  в багатьох селах Широківського району.

Спочатку окупанти на цю організацію не звертали уваги, а потім зрозуміли, що самостійна Україна не в їхніх планах, і заборонили її. Отже, вона продовжувала діяти в підпіллі. 

   Організацію українських націоналістів в 1941р. в Широкому започаткував Василь Бондаренко. Був він членом Похідної Південної групи ОУН. І в нас у Широкому з’явився ще за тиждень до окупації. Офіційно Бондаренко був перекладачем коменданта селища Широкого, потім викладачем німецької мови в школі, яка проіснувала два місяці. Учнем цієї школи  був ІльченкоГ.С. із с.Пологи Широківського району, Дніпропетровської області. Вони разом почали організовувати групу.
  У часи окупації був призначений районним провідником   Анатолій Макарович Зайко (з села Пологи), першим заступником Г.С. Ільченко. Заступниками – Малишко В. з села Водяне , Пономаренко В. з села Пологи, Антон Шавра з села Дачне, Галя Приходько з села Олександрівка. Літом 1942р. Анатолія Зайка та Антона Шавру було переведено в підпілля м.Кривого Рогу. Там вони й загинули, розстріляні гестапо. З літа 1942 року і до літа 1943 року районним провідником був Ільченко Г. Більше ста юнаків і дівчат були членами районної організації, молодь була 1924-1925 років народження, з них  - 20 дівчат.  

          У 1943 році зустрічалися Ільченко Г.С. з Бондаренком В. у районі с.Кринички (Бондаренко був у формі німецького ст.лейтенанта), обмінялися справами організації. Ільченко одержав цілий ряд важливих документів, паролі, адреси. З цим і повернувся до рідного села Пологи.

 Користуючись одержаними документами, члени підпілля (35 чол.), рятуючись від переслідування німців, виїхали на захід в центр УПА. Повернулися в район уже після   визволення його від окупації. 

 Але тут на них чекало НКВД.  Почалися переслідування, допити, арешти. Так було засуджено на різні терміни каторжних робіт 19 молодих людей. Судили їх у 1944 році. Декого розстріляли. Осуджені в основному відбували строк у Магадані, прокладали залізницю Далекосхідну. Було важко, холодно, голодно.


1. Авраменко Андрій Васильович, член УПА, націоналіст, просвітянин, актор, директор Маріупольського театру, вимагав від артистів говорити між собою тільки українською мовою. Навіть при німцях вони ставили п’си українських класиків (на будівлі районної бібліотеки є меморіальна дошка). Його звинуватили в націоналізмі, хоча він проповідував культуру України. Присудили вищу міру покарання. Розстріляли.


2. Ващенко Микола Омельянович, з села Пологи. Навчався в Запорізькій школі, був засуджений на 10 років, у 1947 році помер на каторзі.


3. Голобородько Іван Андрійович з с.Широке. Відсидів 10 років.


4. Зюков Віктор Прохорович з с. Новокурське. Відсидів 10 років.


5. Іванов Іван Семенович з колонії «Інгулець». Відсидів 20 років.


6. Ільченко Григорій Сафронович (1923 р.н.) з с.Пологи. Відсидів 12 років. З літа 1942 і до літа 1943 був районним провідником УПА. Зараз живе в Дніпропетровській області, Павлоградського району, м.Першотрав’янськ.


7. Карпець Ніна Василівна з селища Широке. Відсиділа 10 років і 5 без повернення додому. В окупованому с.Широке під час війни розповсюджувала листівки направлені проти гітлерівців. Співала у хорі  «Ще не вмерла Україна» (сучасний гімн України). Вона добре шила, і це їй допомогло вижити у таборі. Табірне керівництво забирало її до себе додому шити і латати одяг. Там харчували і вона була в теплі. Була не виснажена. Тому жила після табору довго, померла в 2011 році. А в таборі вийшла заміж за Василенка – військовополоненого. Приїхавши з ним додому побудувала будинок  у дворі її батьків (вул. Петровського, с.Широке). Народила двох діток. Чоловік захворів і помер. Дітей піднімала сама, вивчила. Син Ігор – гірничий інженер, дочка Люся – медик. Ніна до пенсії працювала в лікарні на Інгульці сестрою-господаркою. Померла. Діти на Покровському кладовищі поставили матері і батьку гарний пам’ятник.


8. Костенко Леонід Михайлович. Широчанин, учень Широківської школи 1941 р. випуску, дали 15 років, повернувся з тюрьми. Учасник художньої самодіяльності (грав в духовому оркестрі при будинку піонерів).


9. Карпець Іван Сидорович з с.Пологи. Відсидів 10 років.


10. Курило Петро Григорович, широчанин, відсидів 10 років.


11. Марченко Зоя Ілларіонівна, широчанка, випускниця Широківської школи. Мала чудовий голос, співала у хорі. Дали 15 років. У таборі вийшла заміж за військовополоненого і народила дитину. А там через декілька місяців дітей забирали у матерів. Зоя написала матері в Широке листа, в якому просила приїхати в тюрьму і забрати сина, тобто викрасти. І мати поїхала. Добиралася важко: і поїздами, і саньми. Їй завжди допомагали, дізнавшись, куди вона їде і чому. Онука вона викрала і привезла на Україну. Зоя повернулася додому без чоловіка. Виховувала сина, працювала медсестрою в лікарні Інгульця. Зі слів її ровесниці  Бай Любов Афанасіївни,   «у  Зої був винятково красивий голос і  якби нормальні умови життя, вона була б артисткою». Зоя Ілларіонівна нині покійна.


12. Малишко Володимир Іванович, з с.Водяне, засуджений на 20 років. Сидів в Караганді з Сулімовським Григорієм.


13. Мухіна Любов Трохимівна, широчанка, випускниця Широківської школи. У її хаті був штаб організації, там же переховували і літературу. Вона втекла з Широкого, але її знайшли і судили в 1946 році, дали 15 років (10 «відсидки» і 5 -  не повернення додому).


14. Мариненко Юхим Федорович, широчанин, дали 20 років.


15. Міцний Іван Терентійович, учитель фізики Широківської СШ. Як тільки зайшли німці в с.Широке, то зібрали мітинг і оголосили себе піонерами в боротьбі з більшовиками. Міцного І.Т. заставили виступити теж, «про те що нас визволили від більшовизму і що тепер настане хороше життя». Працював учителем у школі, яка проіснувала два місяці. Осудили на 10 років. Після відсидки працював в м.Кривому Розі, вчителем.


16. Слюсаренко Надія Григорівна, широчанка, добре співала, артистка театру. Присудили 15 років, але після десяти років її відпустили.


17. Стрижикоза Леонід Семенович, хутір Стрижикози (на місці хутора тепер кар’єр Інгульця), засудили на 10 років.

18. Сулімовський Григорій Трохимович з с. Водяне. Завербував його в організацію Трохим Чумак (м.Кривий Ріг)  - чоловік рідної тітки. Осудили на 20 років. Сидів в Караганді з Малишком Володимиром. З дитинства був хворим і тому помер у тюрмі.


19. Шишка Василь Васильович,   (Додаток  5)1925 р.н., з с. Водяне, активний член ОУН, потім пішов в УПА. Осудили на 20 років, сидів у Норильську. У 1956 році звільнився і приїхав в Широке. Потім переїхав з дружиною у Херсонську область в місто Гола Пристань. Помер в 90-х роках.


Всі вони реабілітовані в 1958 – 1992 роках за відсутності провини.

Залишився свідок цих подій: Ільченко Григорій Сафронович.
 (Додаток 6,7,8,9) , (на даний час проживає у Дніпропетровській області, Павлоградського району, м.Першотравенськ.)

Григорій Сафронович Ільченко  з 1941 року член ОУН, член КУН пройшов нелегкий шлях, як член ОУН, дякуючи своїм побратимам, був витягнутий  із застінок гестапо. Мав щастя зустрітися з командуючим ОУН Р.Шухевичем («Чупринкою»).
Ільченко Г.С.згадує:

«Я належу до учасників національно-визвольної боротьби 40-50-х років. Виконую​чи завдання керівництва революційної бан​дерівської ОУН, також мав можливість зустрітися з командуючим УПА Р. Шухевичем-"Чупринкою".

...Того разу мене запросив до себе облас​ний Провідник ОУН(б) "Гордій" і відправив незабаром в УПА. Командир загону УПА-Південь полковник "Батько" нас, значну гру​пу молодих оунівців з Придніпров'я, прий​няв із задоволенням. Декілька днів я ходив на стійку. Потім прибула група чільних керівників підпілля ОУН(б) Південно-східного краю. Думаю, що в них була якась розмова стосовно мене, а згодом я був викликаний командиром загону до штабу.
Полковник "Батько" сказав: "Я добре поінформований, що сталося з тобою в Нікополі. Керівники СБ ОУН, які тебе врятували, були самі вражені тим, що побачили у в'язниці Нікопольського гестапо. Вони навіть привезли твою слідчу справу. Ми, старші члени ОУН, пишаємося такими юна​чками: такі тяжкі тортури, і жодного слова ворогам. Тому я не маю права тримати тебе у бойових підрозділах УПА Для тебе є інша  робота. Ти повинен знати, що рядового стрільця підготувати значно легше, ніж рядового бійця підпілля ОУН". Те, що я почув від твоїх керівників, мене дуже вразило. "А через день я поїхав у відділ УПА, де був командир "Костя" - це майже на березі р.Інгульця, за декілька десятків кілометрів від мого рідного Кривого Рогу. Потім я побував у  відділі "Остапа" в Холоднім Яру та у "Сталевого" під Уманню. За вказівкою командира, ми змінили всі  адреси та паролі. Мені вдалося організувати транспорт і з-під Умані вивезти значну кількість зброї, набоїв, одягу, взуття, радянські документи та печатки до них. Повернувшись під Вінницю, я ще не встиг відпочити, як зав'язалася багатогодинна битва з німцями, яких підтримували власівці та калмики. "Батько" дав наказ відсту​пати, щоб заманити наших ворогів у болот​но-лісову гущавину, де дали шалений бій, який ми виграли. Нам дісталася велика кількість зброї, набоїв, ліки, одяг, взуття.
А десь через день командир мені сказав: "Оці важливі документи повезеш з Остапом на Рівненщину. Матимеш можливість зуст​рітися з командиром УПА "Т. Чупринкою". Все важливе сховане в твоєму одязі". Потім "Батько" дав мені список і сказав: "Це все варто запам'ятати". Через день нас допрова​дили до  

ст. Жмеринка. А через три дні ми були на місці призначення. Після сніданку мене перевзули. Я зрозумів, що мої нові че​ревики виконували важливу функцію. Через годину мені повернули черевики і за​просили до зали засідань. Я привітався на​шим обов'язковим вітанням: "Слава Україні!" "Осип" відрапортував по-військовому. Я ще не знав, але здогадувався, що зібранням ке​рує командуючий УПА Т Чупринка. На столі була мапа України та якісь папери. У кімнаті сиділо більше десяти військових. Серед них я добре знав "Арсена" - керівника підпілля ОУН у нашому краї. Командуючий сказав: "Друзі, до нас прибули посланці від коман​дира. "Батька", з-під Вінниці. Дуже цінну інформацію з тих країв привіз наш юний друг "Степовий". Це той юнак, про якого до​повідали Микола Арсенич та Григорій Пришляк. І давайте ми за його муки йому поспівчуваємо, а за його мужність -привітаємо". Я підвівся і всі присутні підхо​дили до мене і тиснули мені руку. Наостанок командуючий потис мені руку і сказав: "Я дякую тобі за мужність. Вдячний твоїм бать​кам, що виховали такого сина. Ми, старші люди, пишаємося такими оунівцями".
Потім надали мені слово, і я коротко розповів про підпілля ОУН у нашому Придніпров'ї, про евакуацію на Вінниччину та бої з німцями. Також я згадав про літинську в'язницю, з якої ми звільнили заарешто​ваних, і про табір військовополонених. Тут же сказав, що в нас нагромадилося багато зайвої зброї і набоїв.
Після цього командуючий звернувся до "Кропиви": "Завтра бери з собою наших гостей - і враз на Дубенщину. Нехай "Бист​рий" мобілізує транспорт. Слід їхати до "Батька". Привезти всю зброю та набої'.
З особливим хвилюванням згадую гостинну зустріч з командуючим. Розмова не була довготривалою, Чупринку цікавило, де мої рідні, яку я маю освіту. Коли я розповів, він запитав: як я користуюся зброєю? Відповів: "Я вільно користуюся пістолем, як і ложкою за обідом". Командуючий, почувши це, засміявся. "Це дуже добре. Ми готуємося до зміни окупанта. Прийдуть дуже небезпечні вороги. Я дам пораду "Батькові": готувати тебе в підпілля ОУН (б) в тилу чер​воних. Ми про все "Батькові" написали, що слід готувати значну групу оунівців на східну Україну. Питання зброї  вирішено. Завтра, поїдете на Рівненщину, знайдете загін УПА "Бистрого" - і на Вінниччину. Ти вчора на​гадав про табори військовополонених. Їх негайно потрібно звільняти. Ми ось повер​нулися зі з'їзду представників поневолених народів більшовиками. То - наші союзни​ки, це націоналісти від кавказьких та середньоазіатських народів, з Прибалтики. Ми мусимо виступати проти сталінського режиму разом. А серед тих полонених якраз і  є ті представники. Одягнеш тепле зимове  пальто, з ним не розлучайся до зустрічі з "Батьком". Там усе сказано". "Я, друже ко​мандуючий, виконаю це важливе доручення". Він потис мені руку і сказав: "Будь щасливий!.."
Я все зробив, як того вимагав обов`язок молодого оунівця-бандерівця.»
          Згадує Любов Афанасіївна Бай – директор Широківського історико – краєзнавчого музею. (Додаток  10 )
«Хочу згадати про Микитенко Лілію, члена організації «За самостійну Україну». Вона випускниця 1941 року. Дуже гарна. Її батьки були представниками старої інтелігенції. Вони і переїхали в село Широке, щоб їх не розкуркулили. Жили на вулиці Садовій – проти хати моїх батьків. Працював батько Лілін землеміром. Ліля була  схожа на панянку (випещена, дуже гарно одягнена, якось по- особливому, не так як ми, її ровесниці). У 1944 році особісти забрали її як члена районної організації «За самостійну Україну». Сидять вони, декілька членів організації, у міліції в рядочку, ждуть, коли їх будуть викликати на допит. У міліцію зайшов начальник військового шпиталю, полковник. Побачив сидячих і запитав у міліціонера:
· Хто це у вас?

· Та це «самостійники» - відповів той.

· Можна мені оцю взять – і показує на Лілю.

· Та беріть, менше клопоту буде.

Забрав Лілю, і вона разом із госпіталем,що евакуювався, виїхали з Широкого.

Через деякий час вночі приїхали ординарці полковника в Широке вантажівкою до будинку, де залишилась Ліліна сестра, мама і бабуся. Завантажили речі. Забрали їх і повезли до Лілі. Ми пізніше зрозуміли, що полковник знав Лілю раніше. Ліля певний час, ще до арешту, зустрічалася з Ганенком Володимиром. Тому пізніше після 1944 року йому докоряли нею односельці. Бо зневажали «самостійників». 

            Іще хочу згадати про  Івашкевича Петра Миколайовича. Він - учитель російської мови, викладав співи і вів хор. Член організації. Усім допомагав і рятував. Мене брали в Германію, я ховалася, але мене шукали, мої подруги розповіли йому, що мене можуть забрати в Германію, він сказав, щоб я прийшла до нього, а сам домовився з директором будинку культури, що нібито я працюю в будинку, і мені видали про це довідку. Так я уникла Германії. Я почала ходити до хору, це було уже тоді, коли члени організації пішли в підпілля.
            У 1944 році  9 – 10 лютого 119 полк прийшов у Широке, німці втекли нагору, де були укріплення, 119-му полку загрожувало оточення, і полк почав відходити. Молоді хлопці і чоловіки добралися до села Олександрівка і вступили в ряди радянської армії, бо там був польовий військкомат. А Петро Миколайович перейшов лінію фронту і воював також у рядах радянської армії проти німців. Після війни повернувся до дружини в місто Кривий Ріг. Але згодом загинув від несправного примуса, який зірвався. Це була людина великої душі. Я часто згадую хор, який він вів. У хор приймали тільки тих, хто добре вчився. Наш хор був нагороджений гармошкою, фотоапаратом і формою: сатинова темна кльош-юбка, біла кофтинка і червоний галстук.»
    Заснована на  жорстких вимогах організація не могла бути  масовою. Як  стверджують  історики, чисельність ОУН ніколи не перевищувала десять тисяч членів. Але їй було до снаги стати визначальним чинником національного державотворення у 1939 році в Карпатській Україні та з гідністю пройти горнила Другої світової війни. Щоправда, така модель не вберегла ОУН від потрясінь. Але все ж таки націоналістичний рух відзначався високоідейними і жертовними кадрами, яким було під силу 
виконувати складні завдання національно-визвольної боротьби та  утвердження  національної державності. Врешті, як висловився О.Ольжич, ОУН стала «незримим військом поневоленої Нації». ОУН не є породженням лише Західної України, це – загальноукраїнське явище.
         Без ОУН, а точніше – рядових її членів та провідників - сьогодні не можна уявити історію нації, яка змагалася за свою державну суверенність.
Висновок 
         Дослідження діяльності ОУН на території Широківського району вивчено не в повній мірі через незначну кількість очевидців подій, та відсутність архівних даних.
Висновок керівника

          У наш час дане питання актуальне, бо в суспільстві виникає інтерес до причини створення ОУН та її діяльності. ОУН -  явище, унікальне не лише в історії України, а й в історії людства, особливо тієї її частини, якій довелося відстоювати незалежність своєї батьківщини в жорстокій боротьбі з ворогом.
Тому саме на таких історико-краєзнавчих  дослідженнях, ми виховуємо патріотів, для яких Україна -  понад усе.
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                   Перший Конгрес Українських Націоналістів. Відень, 1929 рік.
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                                      Євген Коновалець. Провідник ОУН
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                                                       Євген Стахів
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           Доценко  Ілля  Артемович, 1923 р.н.  житель с.Кряжове, краєзнавець
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Шишка Василь Васильович, 1925 р.н. з дружиною Галиною( поруч)
                                                               1973 рік.
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                  Ільченко Г.С. (у першому ряду зліва, у вишитій сорочці)

                                            Колима, 27.02.1955 рік.
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                           Ільченко Г.С.  (справа)  з товаришем на засланні.
                                                      12.06.1955рік.
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                            Ільченко Г.С. з дружиною та сином Славіком.

                                                       30.08.1959 рік.
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  Ільченко Г.С.(перший зліва) серед односельців, с.Пологи  Широківського району , Дніпропетровської області. 60-ті р.р.
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 Бай Любов Афанасіївна, педагог, краєзнавець, багаторічний директор Широківського народного історико-краєзнавчого музею, співавтор книг «Широківщина. Нариси з історії рідного краю», «Широківщина в роки війни», почесний громадянин Широкого.
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